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 الدورة العادية. الإجابة النموذجية لامتحان مراقبة التسيير
 (قاطن5) الأجوبة النظرية:

ف الثابخت كما ه - ف الثابخت لا جخأثز بالكمياث المباغت   فػل مؼلا ًخم ججشئت اهحزاف المصارٍ ف المخغيرة  لأن المصارٍ كما )حجم النشاط( المصارٍ

ف المخغيرة، وبالخالي لا ًم حجم لالخكاليف الثابخت سبب اهحزاف  ، حيث لا ًمكن إرحاعكن جحليلها إلى اهحزاف كميت وسػزهى الحال مؼ المصارٍ

 ن(1) المبيػاث.

امش إلى مكىهاجه الجشئيت غندما ًكىن ملائما من أحل الكشف غن اهحزافاث غير ملائمت لا ًظهزها اهحزاف هلجأ إلى جحليل اهحزاف اله -

ت المبيػاث أو رحال البيؼ(.  الهامش، وغندما ًكىن غير ملائم هلجأ إلى جحليله من أحل الكشف غن المسؤول الفػلي غن هذا الاهحزاف )مدًزٍ

 ن(1)

 ن(1) الخكلفت الملدرة من أحل إغفاء اللسم الخجاري من اهحزاف في الخكاليف ليس هى المسؤول غنه. ًحسب اهحزاف الهامش بناءا غلى -

ف رحال البيؼ من الشكل:   - ف شبه ثابخت،  ،  y=10.5+0.033xمػادلت مصارٍ ف هي مصارٍ الجشء  وجخكىن من حشئين هماظبيػت هذه المصارٍ

مثل X 0.033  هى :   و المخغير من المػادلت  ف المخغيرة لزحال البيؼوٍ والمخمثل في الػمىلاث، والتي جخغير بخغير حجم المبيػاث، والجشء  ،المصارٍ

ف الثابخت  10.5الثابذ هى:  مثل المصارٍ  ن(2) المبيػاث. والمخمثل في أحىر رحال البيؼ ، والتي لا جخأثز بحجم لزحال البيؼ، و ن، وٍ

ف شبه الثابخت لزحال البيؼ  هي:  وبالخالي المصارٍ

 حل التمرين الأول:
 حساب الاهحزافاث الجشئيت لاهحزاف الهامش:  -

بما أن المنخجين غير مسخللين فئن اهحزاف الهامش ًخكىن من ثلاثت اهحزافاث حشئيت وهي اهحزاف السػز، اهحزاف الحجم واهحزاف 

ج  ن(5.5).المشٍ

ج لا بد من حساب الهامش المخىسغ الخلدًزي:  -  لحساب اهحزاف الحجم واهحزاف المشٍ
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 B المنتج Aالمنتج  البيان    

 الهامس المقدر الوحدوي 

Mp=Pp-Cup  )5 .0ن(  

5 0.2ن(200=600-400  (  

 

  )25 .0ن(            200=(850-650) 

 اهحراف السعر

E/P=(PR-Pp)QR  )0.5ن(  

  -7500=150(600-550) 

 (ن5225) ملائمػير 

-  6000=200(855-825) 

 (ن5225)غ. ملائم   

حجماهحراف ال  (150-200)200=-10000 (200-150)200=  10000+ 



E/Q=(QR-Qp)MMP )5225ن(ملائم ملائمػير (ن5225)  )0.5 ن( 

 اهحراف المسيج

E/C=(QR-Qp)( MP-MMP) )0.5 ن(  

(150-200) ( 55-29.2)=0 

 (ن5225) عدوم اهحراف م

(200-150) ( 255-255)=0 

 (ن5225)اهحراف مقبول 

 الاهحراف على الهامش

E/Q+ E/C  +E/M= E/P 

(-7555) + ( -15555 )+ (5) = 

 )5225ن( ػير ملائم  17555 -

(6555-) + ( 15555+ )+(  (5 = 

 )5225ن( غ ملائم+ 4000

 الاهحراف الإجمالي على الهامش

EG/M= E/MA+E/MB 

 (55175-(+) 5554+=) -55135ملائم ػير (ن5225)

 

 التعليق:
ت المبيػاث.(ن5225)حيد غير ملائم وبالخالي أداء مالي غير  B و Aهلاحظ أن اهحزاف السػز للمنخجين   -  حػىد مسؤوليخه غلى مدًزٍ

جلدًزاتها للأسػار بدراست المزوهت لذلك هنصح هذه الأخيرة بئغادة النظز في ، حللذ أسػار أكل من الملدرة في المىاسهت والتي (ن5225)

ت للمنخجين لخلدًز السػز الذي ًخلبله الػميل لشزاء أكبر كميت ممكنت )الحاسب الخلليدي(   Aبالملابل حلم المنخج   (ن5225) .السػزٍ

حػىد مسؤوليخه غلى رحال البيؼ، وهذا هديجت جحليم مبيػاث أكل من  (ن5225)اهحزاف حجم غير ملائم مما ٌػني أداء مالي  غير حيد 

ا ، مما ٌػني أن هذا المنخج بلغ مزحلت الاهحدار من دورة حياجه فمهم(ن5225)بالزغم من اهخفاض الأسػار  الفػليت غما كدر  الملدرة

د الكميت المباغت بل جنخفض.   (ن5225)خفضنا الأسػار لا جشٍ

مما ٌػني أداء مالي  حيد حػىد مسؤوليخه غلى رحال  ،اهحزاف حجم ملائم)الحاسب المحمىل(  Bبينما حلم المنخج       

غلى حساب  البيؼ، وهذا هديجت جحليم مبيػاث أكبر من الملدرة، مما ٌػني أن هذا المنخج ًحلم رواحا في السىق 

 (ن5225) .الحاسب الخلليدي

ج فلد حلم المنخجين أما         جلؼ مسؤوليخه غلى رحال ملبىل ، مما ٌػني أداء مالي  مػدومااهحزافا غن اهحزاف المشٍ

، وغمىما هي فزصت ًفترض اسخغلالها المخىسغمساو للهامش الخلدًزي  ينالبيؼ، هديجت كىن الهامش الملدر  للمنخج

نما ضيػذ المؤسست الفزصت حيث يغلالها بالنسبت للحاسب المحمىل وباغذ المؤسست أكبر مما كدر، بحيث جم اسخ

 (ن 0.5) .)الحاسب الخلليدي( Aمن المنخج  باغذ أكل مما كدر 

اهحزاف السػز والحجم ًؤثزان مػا غلى اهحزاف الهامش بحيث أخذا كيم سالبت أدي إلى الحصىل  Aبالنسبت للمنخج  -

اهحزاف الحجم هى الأكثر جأثيرا غلى اهحزاف الهامش حيث كان   Bغلى اهحزاف هامش سالب، أما بالنسبت للمنخج 

 (ن 0.5) .مىحبا وبليمت معللت كبيرة أدي إلى اهحزاف هامش مىحب لهذا المنخج

لأن كيمخه المعللت كبيرة وهى سالب أدي إلى الحصىل غلى هى الأكثر جأثيرا غلى أداء اللسم الخجاري  Aهلاحظ أن المنخج  -

 (ن 0.5) اهحزاف هامش كلي غير ملائم.

ليدي لكىهه بلغ مزحلت الاهحدار،  )الحاسب الخل Aهنصح المؤسست بئغادة النظز في كميت الإهخاج من المنخج النصيحة:  .4

 (ن 0.5). )الحاسب المحمىل لأهه ًلاقي رواحا في السىق  Bهخاج من المنخج وسٍادة الإ 



 اطنق 5التمرين الثاني:
 حساب انحراف المصاريف المتغيرة للبيع والتوزيع:

 لدينا:

E/DV= DVGpi - DVGRi  )2.05ن(  

 ولدينا

DVGpi =   (Qpi* Vupi(   و  DVGRi  =( VuRi*Q.Ri))2.05ن(   
 إذن:

DVGpi= 120*110=13200)2.05ن( 

DVGRi  =115*120=13800)2.05ن( 

 إذن انحراف المصاريف المتغيرة لمبيع والتوزيع تساوي: 

E/DV= DVGpi - DVGRi  =  13200-13800=600-  2.5ن( انحراف غير(
   ملائم

ولكن لمتأكد  (50.2))وعدم تحكم في التكاليف مبدئيا(إذن هو انحراف غير ملائم ما يعني أداء مالي غير جيد 
من هذا الحكم يجب تحميل هذا الانحراف إلى مكوناته الجزئية: انحراف الكمية وانحراف التكمفة 

 ن(50.2.)الوحدوية

 حساباتال البيان    

 )2.05ن( ملائم   +655 =125(155-125) نvup (2.5))=vuR)QR  -E/Vuاهحراف التكلفة الوحدوية

 

 )2.05ن( غ م  -1200=125(120-110) نQpi E/Q= (2.5))-vup             RiQ(اهحراف الكمية

 )2.05ن( غ م-655=(1255-)+( 655+( اهحراف مصاريف البيع والتوزيع المتؼيرة 

 

تعود  (ن5225)،يفداء مالي جيد وتحكم في هذه المصارنلاحظ أن المنتج حقق انحراف تكلفة وحدوية ملائم ما يعني أ -

بينما حقق انحراف كمية غير ملائم وهذا راجع إلى بيع كميات  ن(50.2) مسؤوليته للجهات المنفقة لهذا المصروف



أي أن انحراف المصاريف المتغيرة غير الملائم   ن(2.5)،تعود مسؤوليته لرجال البيع أكبر مما قدر
الوحدوية وهذا طبيعي فكمما زادت المبيعات زادت كان نتيجة زيادة الكميات المباعة وليس التكمفة 

 (ن5225) المصاريف المتغيرة.


